

安阳县人民政府安全生产委员会办公室

提醒函〔2024〕032号

安全生产提醒函

各乡（镇）人民政府，县安委会各成员单位：

2024年4月13日下午，成都彭州市丽春镇一养猪场发生化粪池气体中毒事故，造成7人死亡。2023年8月20日，广西贺州市一养殖农场内1名工人下沼气池施工时不慎中毒，5名工友施救时接连被困，造成1人死亡、5人受伤。2023年7月10日，云南昭通一村民在自行清理畜禽粪污过程中，被困畜禽粪污溢流池，其父亲等五人先后施救一同被困，造成6人死亡。2023年5月1日，江西一村民在自家果园肥料池检查时，由于沼气中毒晕倒，随后其亲属5人施救不当相继中毒，共造成5人死亡、1人受伤。为深刻汲取事故教训，有效防范和遏制类似事故发生，现就进一步加强农业农村有限空间安全工作提示如下：

一、深刻汲取教训，切实增强安全意识

化粪池、地窖、废井、沼气池等都属于有限空间，通风不良易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚和氧含量不足，导致中毒、窒息、火灾、爆炸等事故。如果施救不当还会导致伤亡扩大，造成群死群伤的惨痛后果。各乡镇各单位要进一步提升政治站位，坚持“人民至上、生命至上”的理念，将安全生产作为头等大事来抓，针对典型事故，举一反三，深入分析原因，查找漏洞，加强防范，确保人民群众生命财产安全。

二、突出重点领域，全面开展排查整治

要按照我县安全生产“大排查、大起底、大整治”行动和治本攻坚三年行动等整治要求，针对养殖场、果园农场等可能存在有限空间的单位，开展全面细致的安全隐患排查整治工作。重点检查化粪池、地窖、废井、沼气池等重点部位的安全状况，确保设施完好、运行正常。对检查发现的安全隐患，要立即整改，确保不留死角、不留空白。

三、加大宣传力度，提升应急避险能力

针对农业生产、养殖种植过程涉及的有限空间，要全方位加大安全宣传力度，通过多种形式，向群众广泛普及有限空间通风、监护、救援等安全知识。针对畜禽养殖、果树种植等重点人群，加强安全培训和应急演练，提高从业人员安全防范意识和应急处置能力。同时，要加大安全生产举报奖励宣传工作，形成“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围，共同营造良好的安全生产环境。

